



6月30日,济南轨道交通4号线党建联盟和“齐鲁新媒体党建智库国企党建研究基地”同时揭牌成立。 记者 戴伟 摄

济南轨道交通4号线党建联盟成立 以高质量党建引领高质量工程建设

6月30日,在济南轨道交通4号线党建联盟成立暨“大干一百天,喜迎二十大”劳动竞赛启动活动上,“济南轨道交通4号线党建联盟”揭牌成立,这是济南轨道交通集团成立的第三个党建联盟。从最初的“一对一”联创共建,到“多对多”联创共建,济南轨道交通集团始终坚持党建引领,围绕中心、服务大局,不断丰富拓展党建联盟内涵,摸索出一条以“联创共建”促轨道交通事业发展的党建工作新路径。



记者 王皇 李庆斌
实习生 王天晓 刘丹

创“大党建、大联盟”党建工作格局 济南轨道交通4号线党建联盟成立

6月30日,在济南轨道交通4号线党建联盟成立暨“大干一百天,喜迎二十大”劳动竞赛启动活动上,“济南轨道交通4号线党建联盟”揭牌成立。

济南轨道交通集团建设投资有限公司副总经理石锦江介绍,此次成立的济南轨道交通4号线党建联盟以“党建联盟聚合力 砥砺奋进促发展”为主题。

4号线一期工程西起小高庄站,东至彭家庄站,途经槐荫区、市中区、历下区、高新区和历城区,全长约40.3公里,设站33座,都采用地下线敷设。线路近3/4沿经十路敷设,建成后极大方便市民东西出行,所以在济南轨道交通二期规划建设规划的6条线路中,4号线最为市民期待和关注。

不过,线路临近泉水敏感区,保泉压力大;贯穿经十路,交通疏解难度大;管线数量多,迁改难度大;周边环境复杂,协调量大。同时,社会关注度高,水文地质复杂施工风险高,工艺工法复杂安全风险高,途经主城区,环保要求标准高。这些都使得项目的施工和管理面临极大考验。

人民群众有所呼,党员干部有所应。济南轨道交通集团坚持工程建设到哪里,党旗就插到哪里。“4号线穿越中心城区,点多、线长、面广,施工难度大、建设周期长、协调事项多,这就需要汇聚各方力量,众志成城,同向发力,推动线路又好又快建设。”活动现场,济南轨道交通集团党委书记、董事长陈思斌道出了党建联盟成立的初衷。

他说,此次4号线党建联盟成立,深度融合各参建单位与沿线街道(社区)和相关政府机关、企事业单位等资源力量,广泛开展联创共建,在更广领域、更大范围、更深层次促进党建与生产经营深度融合,形成资源共享、互动共促、服务发展的良好局面。

石锦江介绍,4号线党建联盟将通过组织联建,激活党建工作驱动力;阵地联用,增强党建工作吸引力;活动联办,拓展党建工作影响力;经验联学,提升党建工作创造力;服务联抓,聚合党建工作凝聚力。联盟将发挥好资源集聚优势,加强互动交流,定期举办党建工作联席会,交流心得、互学经验、相互启发、共谋思路,共同提升党建工作的创造力。

联盟各方还将共享服务资源和服务内容,齐心协力,共同打造“向前一步,为民服



为了让周围居民不受施工噪声和扬尘的影响,济南轨道交通集团创新推出施工罩棚,把污染隔离到封闭空间。 记者 王鑫 摄

务”工作品牌。同时,通过开展劳动竞赛,乘势而上,攻坚克难,快干实干,推动工程建设提质增速。

“联盟各方要以‘大干一百天,喜迎二十大’劳动竞赛为契机,锚定目标、凝聚力量、加压奋进,充分发挥各方基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,切实形成多方参与、良性互动、共同进步的党建工作新格局,以高质量党建引领高质量工程建设。”石锦江说。

山东首个齐鲁新媒体党建智库 国企党建研究基地落户轨道集团

“济南轨道交通4号线党建联盟”揭牌成立的同时,“齐鲁新媒体党建智库国企党建研究基地”也揭牌成立。

陈思斌说,济南轨道交通集团自成立以来,高度重视党建引领,围绕中心、服务大局,不断丰富联盟内涵,持续开展劳动竞赛,为保障工程建设加快推进、推动济南市轨道交通事业高质量发展提供了坚强的政治、思想和组织保障。

坚持党的领导,加强党的建设,是国有企业的“根”和“魂”,也是国有企业的独特优势。为进一步强化党建工作内容创新、平台创新、传播创新,擦亮济南轨道交通集团党建品牌,打造高质量党建发展样板,把党建优势转化为事业发展优势,依托齐鲁新媒体党建智库专家资源,济南轨道交通集团与齐鲁晚报·齐鲁壹点共同打造山东省首家“齐鲁新媒体党建智库国企党建研究基地”。

齐鲁新媒体党建智库是齐鲁晚报·齐鲁壹点充分整合各方资源,联合山东省委省直

机关工委、山东省委党校,山东省委党史研究院,山东省档案馆,山东社会科学院等单位共同发起成立的我省首个新媒体党建智库。智库运用新媒体形式为山东党建工作建言献策,整合省内党建专家、数据资料和媒体资源等,不断加强党政机关、研究机构、高校、媒体之间的联动,进一步推动山东省党建工作的科学化、规范化和创新性发展,更好地服务全省改革攻坚和中心大局。

作为齐鲁新媒体党建智库首个围绕山东国企党建研究成立的机构,“齐鲁新媒体党建智库国企党建研究基地”将发挥智库优势,挖掘和树立国企党建创新典型案例、示范单位和先进人物,树立国企党建创新品牌。

“联创共建”从1.0到3.0 党建联盟汇聚攻坚合力

济南轨道交通4号线党建联盟是济南轨道交通集团继济莱高铁党建联盟、济南城市轨道交通发展党建联盟后打造的第三个党建联盟。

“党建工作抓实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。”陈思斌曾这样说。而党建联盟正是济南轨道交通集团以高质量党建促高质量发展,围绕发展抓党建,抓好党建促发展的创新做法和成功经验。

面对轨道交通建设点多、线长、面广,需要跨专业、多工种协同配合,还需要沿线相关政府机关、企事业单位支持的实际情况,济南轨道交通集团摸索出以“联创共建”促轨道交通事业发展的党建工作新路径。

和济南轨道交通建设需要从零摸索一样,济南轨道交通建设过程中的“联创共建”基层党建工作模式也经历了从无到有、不断深化提升的过程。

最初济南轨道交通集团推动项目管理中心党支部和参建单位党组织联创共建,发挥协同联动效应,打赢了济南轨道交通1号线“保通车、保运行”攻坚战,提前1年为济南市民圆了地铁梦。

济南轨道交通集团敏锐地发现,基层党组织联创共建极大地激发了项目建设活力。1号线建成通车实现济南地铁零的突破后,在3号线、2号线的建设中,济南轨道交通集团牢牢抓住“联创共建”这个“法宝”,逐步扩大“联创共建”范围,联建主体逐步推广到集团各级党组织全部参与;联建对象逐步延伸到设计、监理、项目管理、市政配套以及沿线街道(社区)、企事业单位等单位党组织,形成了由集团党委牵头抓总、各基层党组织跟进落实、全产业链单位密切配合、广大党员积极参与的联建工作机制,“联创共建”也从1.0版进阶到了2.0版。

不仅实现了地铁建设零的突破,济南轨道交通集团在城市交通建设上冲锋在前,还成为全国首个修建高铁的地铁建设单位。从零开始建高铁,困难重重,但挑战越多、任务越重,越要加强党的建设。跨单位、跨行业、跨领域协调配合怎么更高效?经过三年多的摸索和积累,济南轨道交通集团适时将“联创共建”升级为3.0版本,组织引导不同类型、不同行业、不同区域的党组织共同参与,建立“联创共建”党建联盟,实现了党建资源跨单位、跨行业、跨领域大融合。

通过打造“联创共建”党建品牌,济南轨道交通集团各级党组织的组织力不断提升,政治功能更加突出,抓党建促发展的自觉性越来越高、主动性越来越强,党建工作呈现出新面貌、新气象。

当前,济南轨道交通二期建设规划全面发力。以高质量党建引领高质量发展,在济南迈向新时代社会主义现代化强省会的路上,济南轨道交通事业将更有力地支撑起城市发展新格局。

陈思斌说,济南轨道交通集团将以全面加强党的建设为统领,瞄准“六个现代化强省会”建设目标,苦干实干,开足马力赶工程,千方百计促投资,担当作为“走在前”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:刘淼